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GIẢI ĐỀ THI MÔN TOÁN KHỐI A

KỲ THI TUYỂN SINH ĐH – CĐ NĂM 2009
I. Phần chung cho tất cả thí sinh

Câu I: (2,0đ)

Cho hàm số: 
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1. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số (1).

2. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số (1), biết tiếp tuyến đó cắt trục hoành, trục tung lần lượt tại hai điểm phân biệt A, B và tam giác OAB cân tại gốc toạ độ O. 
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Bảng biến thiên
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Đồ thị:

bảng biến thiên phụ
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Vẽ đồ thị:
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Nhận xét: Đồ thị nhận giao điểm của 2 tiệm cận là điểm 
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Câu II: (2,0 đ)

1. Giải phương trình: 
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2. Giải phương trình: 
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Câu III: (1,0 đ)
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Câu IV: (1,0điểm)

Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thang vuông tại A và D ; AB = AD = 2a, CD = a, góc giữa hai mặt phẳng (SBC) và (ABCD) bằng 600. Gọi I là trung điểm của cạnh AD. Biết hai mặt phẳng (SBI) và (SCI) cùng vuông góc với mặt phẳng (ABCD). Tính thể tích khối chóp S.ABCD theo a.

Bài giải

Hình thang ABCD.
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Câu V: (1,0 điểm)

Chứng minh rằng với mọi số thực dương x, y, z thoả mãn x(x + y + z) = 3yz, ta có :

(x + y)3 + (x + z)3 + 3(x + y)(x + z)(y + z) ( 5(y + z)3.
Bài giải
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 Phần riêng (3,0)

A. Theo chương trình chuẩn

Câu VI.a (2.0 điểm)
1. Trong  mặt phẳng với hệ toạ độ Oxy, cho hình chữ nhật ABCD có điểm I(6; 2) là giao điểm của hai đường chéo AC và BD. Điểm M(1; 5) thuộc đường thẳng AB và trung điểm E của cạnh CD thuộc đường thẳng: (: x + y – 5 = 0. Viết phương trình đường thẳng AB.

2. Trong không gian với hệ toạ độ Oxyz, cho mặt phẳng (P): 2x – 2y – z – 4 = 0 và mặt cầu (S): x2 + y2 + z2 – 2x – 4y – 6z – 11 = 0. Chứng minh rằng mặt phẳng (P) cắt mặt cầu (S) theo một đường tròn. Xác định toạ độ tâm và tính bán kính của đường tròn đó.

Bài giải


[image: image16.wmf]''

'

'''

''

M

MM

I

M

M

MMM

I

'

'

EEEE

Phê

I là giao caACvàBDnênMìMCD

xx1x

x6

x11

22

yy5yy1

y2

22

Mtkhác:MEIEnên:

EM.IE0(11u)(x1)(1y)(y

Î

++

ìì

==

ïï

=

ì

ïïï

ÛÛ

ííí

++=-

ï

ïï

î

==

ïï

îî

^

=Û---+-

uuuur

uur

Çn ring c©u 6a (1)

ñ®èi xøng víi M quaIth

Æ

22

EEEE

22

EEEE

EE

22

EEEE

EE

E

E

'

5)0

x12x11y4y50

xy12x4y60(1)

MàE:x+y-5=0

xy50(2)

Tta c

xy12x4y60

x5y

79

y

16979

18

E;

1691818

x

18

2961

ME;lvec

1818

=

Û+--++=

Û-++-=

ÎD

Û+-=

ì

-++-=

ï

í

=-

ï

î

-

ì

=

ï

-

ï

æö

Û®

í

ç÷

èø

ï

=

ï

î

--

æö

Þ=

ç÷

èø

uuur

õ (1)vµ(2)ã

µ

AB

AB

tchphngcaAB 

hayu(29;61)n(61;29)

PhngtrìnhngAB:

61(x1)29(y5)0

61x29y840

=Þ=-

Þ

---=

Û-+=

rr

¬Ø­¬ñ

­¬®­ê



[image: image17.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

22

2

2

2

2

6a2. Phngtrình(C)x2y22

Tm2;2;bnknhR2

KH()HltrungmAB.

14m

ViHd./

1m

ngthng()ct(C)khiHR

|14m|

214m8m10

1m

430430

m

1414

tHxK:0x2

TrongvungHAtac:HA

Û+++=

ÞI--=

I^DÞ

-

I=ID=

+

DI<

-

Û<Û--<

+

-+

Û<<

I=<<

DI

­¬

©¸Ý

Îµ®iÓ

í

§­ê¼¾

§Æ§

«ã

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

222

2

2

AB

22

222

AB

22

AB

2

2

AH2x

HA2x

1

SH.ABx.2x

2

ÁpdngBTcsitac:

x2x

Sx.2xx2x1

2

maxS1khix2xx1thomn

m0thomn

|14m|

115m8m0

8

mthomn

1m

15

DI

DI

DI

=I-I=-

Û=-

=I=-

+-

=-=-£=

Þ==-Û=

é

=

-

ê

Û=Û-=Û

ê

=

+

ê

ë

ô§«ã

¶·

¶·

¶·


Câu VII.a (1,0 điểm)

Gọi z1 và z2 là hai nghiệm phức của phương trình z2 + 2z + 10 = 0. Tính giá trị của biểu thức A = |z1|2 + |z2|2
Bài giải
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Câu VII.a (1,0 điểm)

Gọi z1 và z2 là hai nghiệm phức của phương trình z2 + 2z + 10 = 0. Tính giá trị của biểu thức A = |z1|2 + |z2|2 
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B. Theo chương trình nâng cao

Câu VI.b. (2.0 điểm)

1. Trong mặt phẳng với hệ toạ độ Oxy, cho đường tròn (C): x2 + y2 + 4x + 4y + 6 = 0 và đường thẳng (: x + my – 2m + 3 = 0, với m là tham số thực. Gọi ( là tâm của đường tròn (C). Tìm m để ( cắt (C) tại hai điểm phân biệt A và B sao cho diện tích tam giác IAB lớn nhất. 

2. Trong không gian với hệ toạ độ Oxyz, cho mặt phẳng (P): x – 2y + 2z – 1 = 0 và hai đường thẳng 
[image: image24.wmf]12
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. Xác định toạ độ điểm M thuộc đường thẳng (1 sao cho khoảng cách từ M đến đường thẳng (2 và khoảng cách từ M đến mặt phẳng (P) bằng nhau. 
Bài giải
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Câu VII.b (1,0 điểm)

Giải hệ phương trình: 
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